

网民大会堂

话题:广州取消公交地铁免费措施,改为发放交通补贴

网友发言

“公共交通免费一周来,公交地铁的日客流量高达1754万人次,地铁日客流量更是近800万人次,大大超出地铁运输能力,地铁一直超负荷运行,一周来启动三级客流控制高达144次,严重影响地铁正常安检和亚运安保工作进行,同时对市民上下班正常出行造成极大不便。”其实这种情况早该预料到才对。“公共交通免费”出发点非常好,但似乎缺乏详细的前期分析。

北京网友

我的主意是,应该学习手机通信商闲时免费、忙时半价的做法,这样既能分流,又能惠及那些有闲的市民——是不是这个道理?

广东网友

发放现金交通补贴的标准定为广州10个区、2个县级市的户籍家庭及在广州居住半年以上的外来人士家庭按每户150元发放,集体户口的市民按每人50元发放。其实发补贴未尝不是好办法,而且没有“抛弃”外来人口,赞一个!

浙江网友

话题:中国城乡空巢家庭超50%,农村留守老人约4000万

网友发言

未富先老,情何以堪?

新浪网友

民政部部长李立国说:“目前我国社会养老服务压力不断加重。加快发展社会养老服务事业,有效应对人口老龄化问题,已成为各级党委政府关心、社会广泛关注、群众迫切期待解决的重大民生问题。”在我看来,养老的问题需要分解,既需要子女承担,也需要养老制度承担——后者应该承担的更多。

搜狐网友

管好公务员收入 关键是管好福利



锐评

一些行政机关之所以会随意发钱,说到底还是因为钱太多了。一方面,许多部门有财政预算外资金,包括各种行政收费、下属单位上缴收益等,这些资金汇入单位小金库,成为公务员隐性收入的一大来源,早已是公开的秘密;另一方面,现有的预算制度,对于行政机关的约束不严,行政机关一年需要花多少钱缺乏严格的审核,行政机关每年怎么花钱缺少有效的监督,如此,就为行政机关滥发福利大开方便之门。

——《新京报》

违法的示众怎么变成了“普法”?

□晚报评论员 李记



社会关注

11月2日,陕西安康市汉滨区委、区政府召开公开处理大会,宣布拘留17名“阻挠重点工程建设”的村民。公开处理大会上,这17名村民被反剪双手站在台下,身穿马甲,胸前挂着牌子,上面写着涉嫌的罪名或违法行为和各人名字。面对质疑,当地宣传部6日晚发出的“情况通报”称:“通过公开曝光的形式震慑犯罪,教育群众,及时消除不良社会影响,社会效果明显,起到了很好的普法宣传作用。”

(11月7日《东方早报》)

无论怎么看,“情况通报”都像是强词夺理。错了不可怕,可怕的是用堂皇而不自省的借口为自己的违法行为开脱。这种怪诞的思维和行为必须加以遏制,否则,必将造成多重伤害。

从报道中可知:面对村民的补偿要求,民警

前来协调,协调不成,便要抓人,村民们不让抓,双方便发生冲突。这里,有两个问题需要明确:其一,当地警方何德何能,认为动用警力协调一定能“马到成功”?其二,协调时当地为何一直把民警推在最前面?要知道,“慎用警力”的提醒早已有之,当地相关部门怎能一直置若罔闻?

17名村民即便涉嫌妨害公务,但在判决尚未给出之前,任何形式的定罪都是权大于法的做法。从报道中可知,在判决尚未给出之前,当地政府在公开处理大会上,就在村民们的胸前挂上了写有罪名的牌子。今年7月份,公安部下发通知要求,各地公安机关在查处卖淫嫖娼违法犯罪活动时,坚决制止游街示众等有损违法人员人格尊严的做法。由此及彼,在对待涉嫌犯罪的村民时,公安部的该项要求没理由被忘记。

最让人愤懑的,还是当地政府认为示众“能起到很好的普法宣传作用”的怪诞思维和做

法。按照理解:一旦涉及民意诉求,不管合不合理、正不正当,只要抓几个人,游街示众一番,便能“普法”,将正当的诉求打压下去。殊不知,这样的“办事”思维和模式,虽能换来民众暂时的噤声,秩序也能暂时恢复,但政府、警方的公信力,社会的向心力,却会一再地受到损伤。

虽然舆论一再地对类似的示众做法讨伐和诟病,但从个别地方政府的实际作为看,这种把违法当普法的落后思维,还是根深蒂固地存在于个别官员心中。如果这些官员对游街示众违法说不知道,恐难以服众。更大的可能是,他们明知故犯,故意拿“普法”等理由当挡箭牌。对于这些官员,在进行常态惩戒之外,通过何种方式约束、制约他们手中没有边界、不知收敛的权力,是当务之急。原因很简单,今天可以用“普法”为理由将村民示众,明天,他们依然会拿这样的理由打压民众的基本诉求,戕害民众的基本权益。



难道需要老人给中学生让座?



有这样,学生们才会真正有朝气,社会也才会真正健康。

学生不给老人、孕妇让座,在网上居然有“两派”相互争执,这既让人感到无奈,也加剧了人们对道德滑落的担忧。那些力挺中学生不给

老人让座的人,他们真的反过来觉得其他群体该给中学生让座吗?我宁愿相信,他们只是在过过瘾——但这样的过瘾,一点都不好玩,大家也玩不起。

李辉